



# 知狂不恐

## 编者按

今年9月28日是第16个世界狂犬病日。据全球狂犬病控制联盟(GARC)网站报道,今年世界狂犬病日的主题是“狂犬病:同一个健康,零死亡(Rabies: One Health, Zero Deaths)”。今年采用这个主题的用意是为了聚焦“同一个健康(One Health)”,同时提醒人们要达到“2030年前零狂犬病(Zero by 30)”的目标——消除狗介导的人类狂犬病,是完全可能的。

狂犬病是一种人兽共患的急性传染病,一旦发作,病死率几乎100%。临床表现为特有的恐水怕风、咽肌痉挛、进行性瘫痪等。据世界卫生组织(WHO)公布的数据,狂犬病在全球150个国家流

行,主要发生在亚洲和非洲,每年导致5.9万人死亡。近年来,我国不断加强狂犬病防控工作,根据国家疾病预防控制中心公布的2021年全国法定报告传染病发病死亡统计数据,狂犬病排在第10位。

另外,我国狂犬病病例呈现“三多”特征:农村地区病例较多,农民占病例总数的65%以上;男性病例数约为女性的2倍;15岁以下儿童和50岁以上人群发病较多。

为此,本期编辑部整理了狂犬病的传染源、传播途径、应急处理办法、存在与防控历史等,并阐释了今年主题的意义,以飨读者。

(详见4~5版)

本报讯 9月27日从国家医保局获悉,国家组织骨科脊柱类耗材集中带量采购开标大会通过线上开标的方式产生拟中选结果。本次集采产品平均降价84%,按约定采购量计算,预计每年可节约费用260亿元。

据了解,本次集采是继心脏支架、人工关节集采后,国家组织开展的第三批高值医用耗材集采。本次集采覆盖颈椎固定融合术、胸腰椎固定融合术、椎体成形术、内窥镜下髓核摘除术、人工椎间盘置换术所需的5种骨科脊柱类耗材,形成14个产品系统类别。首年意向采购量为109万套,占全国医疗机构总需求量的90%。

通过集采,占脊柱手术量1/3的胸腰椎后路固定融合术,其耗材每套平均价格从3.3万元下降至4500元左右。其中,一些知名外资品牌每套平均价格从6万元降至4800元左右。技术最新的胸腰椎微创手术,其使用的耗材每套平均价格从近4万元下降至5600元左右。用于治疗压缩性骨折的椎体成形手术耗材,每套平均价格从2.7万元下降至1100元左右。

171家企业参与了本次集采,152家拟中选,中选率为89%。中选企业既包括知名跨国企业,也有内资企业,多元化产品供给有利于集中采购结果的顺利执行,能够充分满足临床需求。

据悉,脊柱类骨科耗材集采的成功开标,将进一步释放集采改革的制度性红利,减轻群众负担。下一步,国家医保局将会同有关部门指导各地及中选企业做好中选结果落地实施工作,确保患者于2023年2月用上降价后的中选产品。(丁思月)

## 脊柱类耗材集采产品平均降价84%

## 休刊启事

根据出版计划,本报10月7日休刊一期。

## 02 | 胡盛寿: 心血管病防控仍需突破瓶颈



我国心血管病领域在预防、诊断、治疗方面,较国际先进水平仍存在一定差距。而提升中国心血管医学研究的水平和能力,是从理论技术层面支撑国家心血管疾病预防、诊断、治疗的重要基础。

## 03 | 陈孝平: 5个问题拷问医学教育



当提及如何取得好的教学效果时,陈孝平总结了三点:一是好的老师,其教学内容要达到一定的广度和深度,且愿意用心教导学生;二是好的学生,愿意学、用心学;三是好的教材。

## 07 | 王逸平: 舍身忘我 研发“首选新药”



新药研究的道路充满荆棘和坎坷,没有哪一个新药不是经历了无数次的失败才成功的。在这样一条无比艰险的探索之路上,王逸平孜孜以求“做全世界临床医生首选新药”的梦想。